

#### 张碧涌

机械系1986级校友,1992年本科毕业,获机械和中文双学士学位。历任光明日报社科技部专刊主编、光明网总编辑等。曾被评为"中直机关十大杰出青年",荣获"中国新闻奖"一等奖,荣获中国青年的最高荣誉——"五四奖章"。现任光明日报社记者部主任。

### "复合"之剑 厚重锵然

### ——记机械系86级校友张碧涌

学生记者 揭晓蒙

80年代中期,因院系调整而成为 "多科性工科大学"的清华开始悄然 运力,构建综合性学科的新布局,志 在培养与社会发展需求相适应的复合 型人才。

伴随着这个时代成长起来的张碧涌,在过去廿余年中不断践行着人生"三立"——求学立志,志存高远;建业立行,终有所获;为政立德,造福深远。而母校所培养的"复合"之势,在他身上恰恰得到了最集中、最长久的体现。

#### "立志以求远":人文与自然的 科学双修

1986年,张碧涌考入清华大学机械系。当时清华刚刚开始大力发展人文专业。在他看来,文理结合是一种融汇,清华从工科大学到综合性大学的转变,是向世界一流大学迈进的重要步伐。

而对于自己的发展方向,他同样 有着"复合"思考。

张碧涌认为,科技创新是一个 全面的工作,在未来将向集团化、协 作化、社会化发展。工程科技倘若缺 乏其他素养的融入,成果必然受到局 限。带着这种长远思考,张碧涌不仅 在本专业学习上取得了优异成绩,更 被选为校级"因材施教生"。

同时,他深感迫切需要拓宽视 野,需要将自己的知识结构再丰富。 恰逢中文系复建,他考取了中文系第 二学位,开始在文学的土壤中开垦。

一篇写给校报的稿件,证明了他 人文与自然科学双修的复合优势。

九十年代初,信息技术的快速发展带动了传统工业的进步,科技成果如何能转化为有效生产力成为人们普遍关注的话题。张碧涌针对这一热点话题,在校报《新清华》上发表了一篇题为《铸造,有了电脑之后》的稿件。这篇稿件很快被《人民日报》在重要位置转载,被中央人民广播电台《新闻和报纸摘要》节目摘播。

"主要是自己对两方面都比较熟悉。"张碧涌坦言,"不懂得机械工程知识,没有一定的文学功底,这样的稿件很难写出来。"

多年之后,张碧涌依然欣慰于自己当时的正确判断,"复合"的修炼让他受益匪浅。

# "立业以求功":传统与新兴的媒体融合

1992年,张碧涌进入光明日报社 工作。"把握社会热点,从科学技术 领域出发,是我最初的切入点。"这



2009年任辽阳市副市长期间在山区看望困难群众

位擅长从"科技"突破的青年记者, 运用自己熟悉的专业知识,经常跑回 "科技富有"的母校清华采访。

功夫不负有心人。他的稿件被报 社的老记者称赞为"总能讲出新东西 来",很快就由"豆腐块"变成"大 块头",由"边角料"变成了头条新 闻。

文理复合的优势,使张碧涌很快 就在新闻战线脱颖而出,这也为他促 成报社传统媒体与新兴媒体的融合奠 定了坚实的基础。

1997年,报社决定建立光明网,拥有双重学术背景的张碧涌受命领衔这项开创性工作。"新媒体依旧内容为王,这就离不开扎实的新闻功底,但此时的内容更需要技术支持。"张

碧涌带领同事们日夜奋战,迅速走出 一条传统媒体与新兴媒体的成功融合 之路。

1999年5月8日,以美国为首的 北约轰炸我国驻南联盟大使馆,光明 日报记者许杏虎、朱颖不幸牺牲。强 忍着失去战友的悲痛,张碧涌组织全 体同志在第一时间做出反应,以互联 网为武器,愤怒声讨北约的暴行,在 国内外引起强烈反响。

正是通过光明网,两位烈士的遗 像被迅速传遍全世界,出现在北美、 欧洲等地的游行示威队伍中。

## "立德以求尊":政府与群众的施政沟通

"一个好干部,是在他离开

后,当地的老百姓依旧对他竖起大拇指。"牢记着这句话,2007年,张碧涌由中央组织部选派,到辽宁省挂职锻炼。由此,他开始了从中直机关到地方基层的又一次"复合"。

在担任辽阳市副市长的两年间, 张碧涌走遍各乡看望基层群众,帮助 地方企业招商引资,组织辽阳市火炬 手圆满完成了北京奥运火炬传递任 务。

然而最让他不能忘怀的,还是大 力推广数字电视的那些日夜。

"数字电视是'先进生产力',但面对不低的费用,不少老百姓一开始都不愿接受。"张碧涌意识到,单从政府角度出发的施政并不够,必须让群众发自内心地"接受、会用、满意"。

于是,他组织广电系统的同志,再加上几百名大学生志愿者,挨家挨户去做老百姓的工作,当面回答老百姓提出的各种问题,把服务能做到多细就做多细。"2008年,辽阳人没能通过数字电视看上奥运会;2009年,一定要让大家看上国庆60周年大阅兵。"张碧涌的愿望,终于在他离开辽阳之前得以实现,拥有国内最先进技术的数字电视走进了辽阳的干家万户。一位老大娘看上数字电视后,握住张碧涌的手连说"好!好!"

作为记者,张碧涌以前也经常下基层采访,但此次挂职却让他和老百姓真正打成一片。"一座城市,其实就是一个国家的缩影,体现了老百姓最实际的生活,"张碧涌说,"一项决策出台之前,一定要与群众进行充分沟通,否则很可能不切实际。"

张碧涌始终谨记"厚德载物"的 校训。"清华人厚重、扎实的传统, 告诉我不要做政绩工程,而要踏踏实 实给老百姓谋福祉。"▼